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Nyomor
és létszámemelés.
Tegnapi távirati rovatunk sajnála­

tosan erősiti meg az újabb vérádó kö 
vetéléséről szóló híreket. Mi több, a bécsi 
jelent s már azt a tényt is adja a meg­
lepett világ tudtára, hogy a létszám- 
emelést, még mielőtt a parlamentek 
azzal szemben állást foglalhattak volna, 
már végre is hajtották - házilag.

Hogyan ? Ez a kérdés bizonyára 
jogosult; mert eltekintve a megajánlás 
jogától, amely tudvalevőleg szintén 
egyike az alkotmánygaranciáknak és 
amelyet kijátszani semmiféle módon 
nem szabad, — ott áll minden törvé­
nyes formájú létszámemelési kísérlet 
előtt is tilalomfaképen a véderőtörvény, 
amely három évre osztván be a fel­
emelt kontingensek fokozatait, ezt a 
három évet mindenesetre mentessé kel­
lene, hogy tegye minden újabb kívánság 
és követelés fölmerülése ellen ezen a 
területen.

És mégis . . . e kívánság nemcsak 
fölmerült, de már végre is hajtották, a 
parlamentek utólagos jóváhagyása re­
ményében, - az alább megirt ravasz­
sággal.

Mikor a nemzetközi helyzet úgy 
kezdett alakulni, hogy nekünk fegyver­
kezni kellett, tudvalevőleg behívták tény­
leges szolgálatra a póttartalékosokat és 
tartalékosokat. Ezek most is ott szen­
vednek a határokon és aligha jönnek 
haza egyhamar. Októberben berukkol 
a rendes ujonclétszám s akkor meg­
kezdik ezeknek az ideiglenesen bi- 
hivottaknak a szabadságolását. Ámde 
azokat, a kiket az uj véderőtörvény 
értelmében a második év végén kellene 
elbocsájtani, a harmadik évre is on- 
fogják s ilyen módon egy esztendőre 
szóló ujonckontingenssel szaporítják a 
tényleges állományt.

Más volna a helyzet, ha bízni le 
hetne abban, hogy a kormánynak van
bátorsága - az okoknak rendelkezésre
álló egész légióját vonultatva fel állás-

potja mellett — megtagadni ezt a szinte 
fizikailag sem keresztülvihető követelést 
s volna ereje ahhoz, hogy a megta­
gadásnak egyedülfjőszinte és becsületes 
álláspontját képviselje mindenütt, ahol 
kell. Erre azonban nem lehet számítani. 
Számítani csak arra lehet, hogy a 
kormány keresztülviszi a szuronyos 
parlamentben, mint ahogy keresztülvitte 
a véderőt, a választójogot, a klotürt s 
ami eszébe jutott, vagy pláne, amit 
neki Bécsben parancsoltak.

űrre kell tehát számítani, másra 
nem. És mi szomorúan mosolygunk a 
bécsi okoskodáson; amely azt mondja, 
hogy a magyar kormány „minden ere­
jével" sikra fog szállani ezekért az uj 
katonai javaslatokért és föl lehet tenni, 
hogy ahelyett, hogy a terveyett ujonc- 
létszámemelést eltitkolnák, ami nyilván­
valóan nem a magyar kormány 
kezdésére történt, a magyar minisztérium 
a kormányt és Magyarország közvéle­
ményét elő fogja készíteni arra a kato­
nai reformra, amely egész Európa 
fegyverkezését tekintve, elkerülhetetlen, 
a nagy költség és a nagy áldozat el­
lenére is, amelyet okoz. Mily fölösle 
gesnek tartja a magyar kormány azt ; 
sok sallangot s mennyivel egyszerűbb 
indokolással fogja fiainkat elvonni ° 
nemzeti termeléstől 1

A kormány „minden ereje": Pavlik 
és a parlamenti őrség. A tervezett újonc 
létszámemelést pedig eltitkolja azért, 
mert nem tartja fontosnak a magyar 
közvélemény előkészítését, hiszen neki 
nincs már mit remélnie ettől a közvéle­
ménytől.

Hanem azért nyugodtan nihatnak 
a bécsi intézőkörök, meglesz a nagy 
reform. Lukács előhozakodik vele és 
Tisza törvénnyé erőszakolja, ellenére a 
nagy költségnbk és a nagy áldozatnak, 
amelyet okoz. Ugyan mi lehet elég 
drága, ami nem a saját zsebükből, de 
az ország véres verejtékéből kerül ki, 
a hatalomérti És ugyan mit számit hu­
szonötezer virágzó élet, amikor a sajá 
veszendő életük megmentéséről van szór’ 

Bizony mondjuk: amig a nyakunkon 
ez a rendszer, nem lesz vége az áldo­
zatoknak soha s az áldozatok soránál

csak egy végtelenebbet tudunk elkép­
zelni: a nyomorúságot, amelybe végül 
mégis bele kell pusztulnia ennek a sze­
rencsétlen országnak!
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hétszázéei ünnep.
Irla: Kossuth Ferencz.

Bécsben megü.nneplik a «pragmatics sanc- 
tio» kéiszázadik évfordulóját. Karoly csákz r 
1713 április 19-ién tíz órára hrvatta össze a 
szokott helyiségbe titkos tanácsosait, ak:k kö­
zött megjelentek: P'álffy Miklós gróf magyar ki­
rályi országbíró, Illésházy gróf magyar kancel­
lár és Kornis gróf erdélyi alkancellár. E ma­
gyar urakat azért nevezem meg, mert nekik a 
magyar törvények szerint ott nem volt semmi 
dolguk.

Az egy begy ült titkos tanácsosok és minisz-, 
terek előtt a császár kijelentette, hogy «az ő 
néhai dicső emlékű kegyes "és nagyon tisztelt 
uiatyja, Lipót császár és szeretett bátyja József, 
akkor római király, később római császár őfel­
ségéik, továbbá ő császári felsége mint ak­
kori spanyol király közt bizonyos intézkedés 
rend- és örökösödési szerződések jöttek létre, 
melyekre több császári titkos tanácsos és mi-t 
r.iszter jelenlétében^ mindegyik fél meg is eskü-'
dött.» ‘

♦ M'velazonban azon titkos tanácsosok és 
miniszterek közt már kevesen élnek, ő császári 
felsége szükségesnek tartotta, hogy nemcsak 
mindezt nekik kijelentse, hányni az említett meg-i 
állapítást és szerződéseket tudtukra is adja és 
felolvassa.»

Ez meg is történt «hangosan és értelme-v 
sen» és megszületett a Habsburg-ház örökö­
södési törvénye.

Minthogy Ausztriában egy idő óta erősen 
dühöng Magyarország külön állami voltának !e- 
taqariása, éppen nem fölösleges rámutatni arra, 
hogy 1713. április 19-,rén nem állapíttatott meg 
semmi olyan örökösödési jog, amely Magyar- 
országon érvényessé lett volna. Ez csak évekre 
rá történt meg.

Magyarország külön joga annyira nem vo­
natott akkoi kétségbe, hogy azon tanakodott a 
tÜtres tanács, hogy .Magyarországon előadják-e

ff Megnyitás május hé 15-én-
Meleg ásványviz-fürdők, szénsavas fürdő, hidegvíz 
gyógyintézet, dr Butting-téle lnhaiáció, 160 kényelme­
sen berendezett szoba, vízvezeték, acetilén világítás.

-T. , jrvóevtár Elő és utó évadban, az állandó tarlósodénál
ro-aimár megyében) Vasúti állomás, posta, tavird.t, telcfui, r gy • 30 "A> engedmény!
(Szalmar megy izéket kívánatra küld a fuedöigaxgatóság.
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a diéta szóba jött összehívása Bikáiméból a női 
Örökösödés ügyét? Mivelhogy III. Károly Kiiáiy 
hitlevelében az 1687. évi II. cikkely megtartás 
sara tett esküt, mely a férfiág örökösödését is 
merte el.

Attól tartottak, hogy az «örökké rakon­
cátlan* magyarok királyt akarnak és nem ki- 
rálynőt és erre nézve >s, már jó magyarosan, 
pártokra szakadtak, az egy’k a bajor, a másik 
a szász herceg mellett foglalván állast.

Csak 1720. január 19-én bocsátotta ki a 
császári kancellária azt a rendeletét, hogy az 
összes kancelláriák vegyék munkába az egyes 
országokban a pragmatica sanctio elismerését; 
és hogy miképpen vették ezt munkába Magyar- 
országon, bizonyítják a történelmi feljegyzések.

Nemcsak azzal toboroztak 1722-ben híve­
ket, hegy «Magyarország egyedül nem képes 
ellenállni a töröknek», hanem egyénileg meg­
vettek és lekenyerezték az ellentállókat, mert 
ellentáliók voltak még közvetlenül az 1723. jú­
nius 20-iki emlékezetes gyűlés előtt is.

‘Az akkori ellenzék látnoki szemmel, egy 
általa terjesztett iratban, a haza pusztulását 
jósolja a pragmatica sanctióból kifolyólag. Ál­
lítja, hogy «az ország a birodalomnak alávetett 
tartománya lesz» és «ma kel fel (junius 20-rán) 
a szabadság Utolsó napja.»

A női ág örökösödését kimondó törvényt, 
tudjuk .hogy elfogadták őseink, bár nem ege- 
megállapitá azt; és tudjuk azt is, hogy Ké­
szen' úgy, mint az osztrák pragmatica. sanctio 
rciy császár és király nagy örömmel fogadta 
,az 1722—23., I„ II., III. t.-cikkek megszavazásai. 
Hálát is érzett érte és szószerint igy irt régi 
meghitt emberének, Pálffy Miklós nádornak 
«Mein lieber alter und krummer Palatin! Werss 
auch, dass ich das meiste meinen N:kerl und 
denen sein igen diuldig b:n.»

A «kedves Lukácsnak» még nem írtak gy 
soha!

De azt is feljegyezte az in diszkrét tör­
ténetíró, hogy a király a nádornak meg­

árt Képét drága keretben és kamarájától javas­
latot adatott be Szent-^György és Bazin jószá­
gai felől a nádor és a bán megjutalmazasára 
A prímás (szegény) csak egy ekés gyűrűt ka­
pott, mert ügyetlenkedett; Csáky b'bornok a 
szent-jgothárdi apátságot; Erdcdy, a ny'tiai- 
püspök egy drága keresztet és a t'tkos tana- 
csosságot; a hunyadmegyei Nagy Lászlóból lett 
Hjunyady (Később gróf) personalis lett; Szluha 
Ferencz kancellári tanácsossá és báróv lépett 
elő (ő, a nagy Rákóczi Ferencz egykor1 lelkes 
hive!), ezekre ráadásul jószágban húszezer tc- 
i intet is kapott. Nagy István alnídor (az első 
indítványozó) szintén jószágban huszonnégy­
ezer forintot; ellenben készpénzben kapták Pri- 
leszky hatezer, Jeszenák négyezer forintot; 
pedig azért kaptak pénzt és nem jószágot, 
mert «nem illenék be a kormányzat szellemé­
be, hogy Katolikus embert földbirtokhoz segít­
sen» —• ez volt a hivatalos oKadatolás.

Ilyene nyékekkel vették körül azt a tör­
vényt, mely jobb emlékekre lett volna méltó; 
mert nehéz viszonyok közt sem adták fel még 
azok a megvehető emberek sem a «liener altz 
und krummer Palatin», sem a magyar államiság 
önálló jogait.

Olcsóbban dolgoztak akkor, mint Lukács 
László választási kasszája most, de nem is 
liferálták akkor a megvásjajrolt urak sem az 
iákkor! magyar alkotmányt.

Modern és a legjobb

berendezések
rendelje meg

Földvári-ná,
üzleti telelői 168 - gyári telefon 816. 

Tanuló felvétetik.

I háború vége.
Á szövetségesek válasza.
Mint előre jeleztük, a szövetségesek teg­

nap átadták válaszukat a hatalmak békekiöz- 
vetitő javaslatára. A jegyzék köszönetét mond 
a nagyhatalmak közléséért és a következőket 
fejti ki:

«A szövetséges balkáni államok mcgálla-i 
pitják, hogy a felsorolt feltételek, a melyek 
mellett a hatalmak hajlandók a Törökországgal 
való békekötés érdekében interveniálni, — né­
mileg eltérnek azoktól a fe,tételektől, amelye­
ket április 5-ik5 válaszukban formuláztak. —- 
Azonban eltekintve attól az őszinte óhajtás- 
tói, hogy a felajánlott közvetítést megkönnyit 
sék és közelebb hozzák céljához, a szövetsé-» 
ges államok elfogadják e közvetítést, egyide­
jűén azonban újból kén, a nagyhatalmakat, 
hegy a kárpótlás tárgyalását lehetővé tegyék 
s ezenkívül fenntartják maguknak, hogy a vr-i 
gyalás sorón a hatalmakkal tanácskozzanak ar- 
róla kérdésekről, amely a szigetekre, vala­
mint a tráciai és albániai határra vonatkozik.»

E válaszból megállapítható, hogy az elő­
zetes béke megkötésének utolsó akadályai is el­
hárultak. Azzal, hegy a szövetségesek elfo­
gadják a hatalmak javaslatait, kötelezettséget 
vállaltak ma is, hogy az eilenségeskedéseKet 
azonnal beszüntetik. Az ágyuk tehát elnémul­
tak a Balkánon és egészen bizonyos, hogy a 
háború kiujulm nem fog. Montenegró lágyan 
a szerbek nélkül is forszírozni akarja Skutarí 
bombázását, de teljesen bizonyos, hogy végre 
is meg fog hajolni Európa akarata előtt. — 
Csak még a formáját nem találtak meg a még-, 
hátrálásnak. Nikita a lemondás gondol aljával 
foglalkozik, de a trónörökös most még vo­
nakodik beleülni a trónba, amely a jejen vi-

Egy rzvji kormánybiztos.
(Aki hcnszerelembői és nem sáoért szolgált.)

Ezt a felhívást lapunk egy bajija juttatta 
hoznánk közlés végett, mi ezt annál szíve­
sebben tesszük, mert mindenki láthatja belőle, 
hogy az 184S—49. szabadságharc idején a 
magyar kormánybiztosok hogyan ereztek és 
küzdöttek a hazaért.

E felhívás Írója Noszlopy Gáspár, a sza­
badságharc alatt tcihataimu kormánybiztos volt, 
áki hazájáért, nazafLágáért vértanú halált is 
szenvedett. Noszlopy Gáspárt Kossuth Lajos 
akkor nevezte ki kormánybiztosnak, amikor a 
magyar kormány rrór Debreczenben volt; innen 
vitte a kinevezést magéval s hamarosan kato­
naságot szervezett s kitisztított három dunán-, 
túli vármegyét az ellenségtől.

A dicsőséges küzdelmeknek azonban vé­
get vetett a világosi katasztrófa. Noszlopy Gás­
párt Budapesten felakasztották.

íme a felhívás:
Polgé'táise'm!
Köztelek lenni, ügyetekért fáradozni leg­

kedvesebb kötelességem volt s ]eend ezután is, 
— eddig felfedezni kivonulásom okát, hadi ter­
vemmel ellenkezett; neuogy ideiglenes távozá­
som előttetek bejmagyarázatra szolgálhasson ai 
rósz akaroiuaknak alkalmuk mint a nép, s így 
a nyilvánosság embere jelenleg akarom tud to­
tókra adni, miként távozásom egyszerű oka, 
hogy a Duna alsó részén ellenünk harcoló Jel- 
laslchnak segítségére küldött, a Somoqumegyéu 
átvonuló túlnyomó erőt, a Dunául átkelésben 
ViS'-zatartciziassam1; s ezen célt e] is értem, n sr* 
ők,■: azon figyelem által, mgue* bennünk
lu ő ■•«vemmel felébresztek a" áik<*’évrc némi hé-j 
tir "kadáluozván, mielőtt segítségül mehettek j 
volna, jellasich keményen megveretett. I

Most az ellenség száma csekély lévén, So­
mogy kebelébe ismét visszatérhetnék: de füg­
getlen magyar kormányunktól szerencsés valók 
uj megbízatást nyerni több megyékben b acre- 
gemmeli működésre, s jól tudván azt. hogy 
egy megye tartós biztosítása a másikkal szo­
ros kapcsolatban áll: elhatároztam seregem 
számát nrés szomszéd megyékben leendő erőfej­
lesztés által nővejve, fölszerelve, hadtestemnek 
tága abb kört szerezni, s hatni mindenüvé e 
vidéken: hol csak a zsarnok hatalom szent 
földünket tapodni, s magyar szabadságunkat el 
tiprással fenyegetni merészeli; — biztosinak ltot 
titeket polgárt" rsdtm, a haderőben ismosod- 
ván: nemsokára szülőföldem határitra lépendek 
s nem kétlem: miként benneteket ugyan azon 
lelkes haza polgáraival találkozandok," kik egy-, 
kor engem hatalmas erővei gyámolitva a győ­
zelem és dicsőség templomához vezettek Ka­
posvárra, kör hazafmi lelkesedéstek átall ve-, 
zérel tetve e|ég erősek válótok minden katonai 
segély nélkül saját hatalmatokkal a gaz ellent 
megriasztani, s a megye határairól ‘ kiüznj.

Addig is azonban, mig e reám nézve óhajt­
va várt idő elérkezend: a kővetkezőket han 
gy/.m és rendelem • '

1 -yr, hogy az osztrák császár 'zsoldosa, 
úgy nevezett kir biztos által kinevezett tiszt­
viselőknek, mint törvényteleneknek senki se 
engedelmeskedjék; mert törvényes tisztikar ál­
talam, mint a fűoget|en magyar kormány kifo­
lyása álfái kittatván, azok ideiglenes tájvo. 
zásokkal tisztviselők lenni meg nem szűntek, 
sőt mint tűzben próbált arany, hazafiul áldoza­
tokért mén nagyobb tiszteletre méltók.

9-tor a törvénylelen tisztxu'selőknek senki 
adé( kezükbe ne smlnáltasson, ne fizessen, mert 
az eÜenstoneV fizetett sdót az álladalom be­
számításba nem veheti

3-ör Az ellenségtől semmiféle hivatalt el­

fogadni senki ne merészeljen; s ki elfogad, 
mint hazaéruló kötéllel fog bűnhődni; nem Uh 
dás, vagy kényszerítéssel merttségnek hely 
nem adatik, annyival kevésbé, mert kinek al­
kalma van táboromhoz csatlakozni addig is, 
mig a megye kormányzatit ismét átveendem.

4- er.' Az álladalmi javmk megbízásom s hí­
rem nélkül elidenithetetienek lévén, azokból 
Isenki semmit megvásárolni ne merészeljen, —• s 
azon javak kezelői szinte tiltatnak mindenféle 
eladások eyen, s ha mégis ezt cselekednék, 
mint hazaárulók halállal fognak bűntetteim.

5- jör. Minthogy az ellenség Baranya és 
Tolna egy részéb’en a magyar bankjegyeket 
éivényteleneknek nyilvánítván, beszedeti, holott 
azokat a pénztelen Jellaskhnak kézbesítvén, 
Bánátban katonáit azzal fizeti, s Így a sze­
gény polgárok vagyonát rabolja, — ezennel 
figyelmeztetek s letiltok mindenkit, hogy a ma­
gyar bankjegyeket be ne adja, a német uj in­
gyen jegyeket, (Zvangnotten) melyek egyedül ném 
zetünk csalására gcndoltatváfo ki, senki érvé-, 
nyeseknek ne tartsa, s a német két pengő fo­
rintosokat mint alapnélkülieket senki et ne fo­
gadja.

6- or minthogy az általam alakított tisztkar 
becsületes nagy része oldalam mellé jött s péto 
das feláldozással a magyar ügy s szabadj 
mellett fegyvert fogott, nehogy" hon alkalmát 
nyújtsanak az ellenség álfa] kényszerifendett hi 
vata, elfogadásával annak szolgálatot tenni, vagy 
hazafiságükert áldozatul esni az ellenség ké­
zébe, - ,ni| a megye jelenteg törvényes tiszti­
kar nélkül létezik; ~ fe,szólítom és meghat 
gyom az illető helységek ejti, járóinak, kiknek 
jelenjen a megye közbátorsága s reticle ke­
zükbe fekszik, hogy arra tőlük kitelhcfőleg 
ügyeletiek, figi,e,meztehzén, hogy a nem re-

bár mily zavaréit ŐK lesznek főjeg íele^
'OSGK.
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szón gok közt tövisekkel van kirakva. Vannak 
olg hitek ,s> hogy a montenegrói sereg meg 
kezdte a tárgyalást Essad pasával a v$r ;;t 
adása , végett és Essad pasa már nem zárkó­
zik el a kapituláció ejő], de ezek a hjrek 
nagyon is megerősítésre szorulnak.

Komoly bonyodalmak támadtak a szövetsé­
gesek versengéséből és ha talán most meg is 
tudnak egyezni a zsákmányon, csalódásokoz 
ta elkeseredés és gyűlölet izzó parazsa Ma,, 
ceaöii'ában lángra fog lobbanni és véres bar-' 
cok megint változtatni fognak a Balkán tér- 
képén.

Békekötés előtt.

Konstantinápolyból jelentik: Az ellenséges­
kedések végleges beszüntetése már csak rövid 
idő kérdése és akkor a kormáng aláírja a 
fegyverszünetet, mire megkezdődnek a hivata­
los béketái gyaldsok. A porta csak azt várja be, 
míg a Balkán-szövetség hivatalosan beleegye- mai 
zik a nagyhatalmak békejavaslatába.

len tette, hogy Skutari általános ostroma ma 
vagy holnap megkezdődik.

Belgradbói jelentik: Skutari a|ói azért nem 
lehetett ntindeddíg visszarendelni a szerb se-i 
gédcsapatokat, mert a montenegrói hadvezetőség 
nem engedett parlamentairt küldeni Essad pa­
sához. Mielőtt a török helyőrség parancsnoka 
hivatalos értesítést nap, nem merik visszahívni 
a szerb zászlóaljakat, mert fejő, hogy a vár­
ból tüzelni fognak rájuk, mikor elvonulnak.

A montenegrói kormány válasza.

Cetinjéből jelentik: A montenegrói kor-, 
rrány ma reggel átnyújtotta válásáét a nagy­
hatalmak mediációs javaslatára.

N'kita mégis enged.

Parisból jelentik: Az «Eche de Paris» ró-

Tárgyalások Essad pasáival.

Cetinjéből jelentik: Tegnap reggel a kor-; 
mány rendeletére szigorúan elzárták a határt 
és megszüntették a közlekedést ä külvilággal. 
A postát nem indították ei, a táviratokat visz- 
szautasitották és még kereskedelmi utazóknak se 
volt szabad Montenegróból Cattaroba menniiök. 
Azt hiszik itt, hogy ez az intézkedés össze-' 
függésben van azokkal a tárgyalásokkal, ame- 
lyenet a skutarii montenegrói sereg vezére, 
Essad pasával a vár átadása céljából megindít 
tolt.

Rómából jelentik: Cetin jéből Cattaróba 
gyoisfutárral küldött és onnan továbbított táv­
irat jelenti: Nikita király parancsára szigorúan 
elzárták a montenegrói határt. Azt hireszte- 
ük Cetin/ében, hogy tárgyalások kezdődtek 
Essad pasával és Skutari átadása közvetlen kü­
szöbön áll.

Cetin jéből jelentik: Martinovics tábornok je-

7- er mint értésemre esett, az ellenség fe­
jeinkre dijt tett, mintegy maga elismervén,, 
hegy a magyar fej sokat ér, én pedig aki 
zsarnok ellenségnek fejét semmire nem becsü­
löm, kiszabott dijt fejükre nem teszek, minden 
becsületes érzepnű hazafinak azonban köteles­
ségévé teszem, s elvárom, miként a zsarnok­
ságnak eszközeit, magyar szabadságunk, nemze­
tiségünk, elleneit elfogván, azokat hozzám vágy 
más ellenségtől ment biztos hejyre szállítsák : 
végre

8- toi értésemre esv^n az is, miként az el­
lenség a nép gyengeségeit felhasználni akar­
va, azt a kapatos, s értelmes rész ellenébe 
lazítja, jól tudván, miként a hazafiak értei-, 
mes részét megsemmisítvén, határtalan zsarnok-, 
ságot felettetek csak igy gyakorolhatnak, —
továbbá azt hazudjak, mufÖia szabadságfok a 
német császártól származott volna: holott az ő 
eskü szegé se nyújtott a véres harcra alkalmat; 
szabadságunk 1848-ik törvényünk helyébe zsar­
nokság fáját kívánván magyar hazánk földébe 
beültetni, — ne hidjetek az áraitoknak, a bá­
rány bőrbe öltözött farkasoknak, kiknek emberi 
ojgok szentségtelen tapodása mintiennapi im.'v 
iuk.

Ezek azok miket veletek kőzeni a ti ma­
gány s hazánk közjaváért, szükségesnek tar­
tottam, — legyetek irántam bizalommal, kiben 
soha nem csalatkoztatok s ki minden lépését 
ezután is oda irányzandja, hogy a hon ja­
vára működése .iltal bizalmatokat, szereteteket 
kiérdemelhesse.

Nemzetünk ügye nem bukhat, mert széni 
Isten a szabadság istene velünk van.

Nem sókára látandjnk egymást — addig is 
Isten veletek!

Noszlopy Gáspár,
t. h. kormánybiztos.

tudósítója jelenti, hogy Nikita király 
végleg lemond Skutariról és elfogadja a nagy 
hatalmak ajánlatát, amely harminc millió frank 
kölcsönt helyez kilátásba. A kölcsönt a nagy­
hatalmak együttesen garantálják és Nikita elő­
leget kap rá, minthogy Montenegróban nagy 
a pénzszükség.

Szerb-bolgár versengés.

Szófiából jelentik: Hitelesnek látszó hírek 
vannak arról, hogy Szerbia nagy katonai ké­
szülődéseket tesz, amelyek kétségtelenül Bul­
gária ellen irányulnak. A szófiai lapok han­
goztatják, hogy a bolgár hadsereg a háború 
után is elég erős lesz és újabb bizonyságot

mint vádló.
Munkapárti „leleplezés“.
A Pester Lloyd legutóbb- számában «lelep­

lezéseket» közöl, hogy Désy Zoltán is csak 
azért győzött a marosvásárhelyi választátokon 
iÓlO-ten, mert a kerrnány befolyása érvénye­
sült ellen jelöltjével szemben és igy őt is a 
«pártkasszává» választották meg képviselővé.

Désy Zoltán a kormány értéktelen vádjaira 
vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette • 

A «Pester Lloyd» komoly arccal azt szín 
leli, mintha okiratokat közölne, holott csak ér­
téktelen limlomot hoz nyilvánosságra. Közöl 
egy polgármesteri jelentést, amelyben az az 
óhaj nyilvánul meg, nogy a munkapárt állítson 
ellenem jelöltet és a jelöltek kilátásait rózsá­
saknak festi. Közöl tovább" egy főispánt táv-: 
iratot, amely azonos tartalmú. Elfelejti azon­
ban megjegyezni, hogy ezt a főispánt Erősdy 
Sánndornak hívják, már pedig okiraton az aiar 
iró neve nem tartozik a mellékes dolgok közé.

— De különben mi közöm nekem mindezek­
hez, mi közöm ahhoz, hogy mit jelentge/nek a 
kormánynak az én hátam mögött? Mindenesei­
re felette jellemző az az eljárás, hogy az 'ár­
tatlan keoelyek és a külföld félrevezetéséi
|nagy képpel és nagy hangon leközölt [evelck-

fog tenni arról, hogy félelmetes eyenféL mint nek dossier-jelieget ad a Lloyd, hogy azt a
látszatot keltse, mintha neki a maros, ás 9 < ftc-ahogy DrinápolynáJ bebizonyította, „ßuigäria at­

tól sem retten vissza, hogy safát szövetségesei­
vel szemben fegyveresen védje meg jogos bir­
tokát

Hirdessen
az „UJ DEBRECZEH“-ben,

■' *» 
Debreczen város egyetlen valóban

független ellenzéki lapjában.

11 Olcsó hirdetések !!

lyi választásról tényleg lenne mondanivalója.
— Nos hál a polgármesteri jelén lésben 

munkapárti jelöltül apnjott Várady Zsígmond 
— ezt persze a kormánypórt közlönye elfelejti 
megjegyezni — tényleg járt Marosvásárhelyen 
és személyesen győződött meg arról, hogy meg 
választatásának nincsenek kilátásai.

— Sőt Várady Zsigmond visszalépése után 
más munkapárti jelöltet akartak fogni ellenem, 
de ez sem sikerült. Ezt a gyerekesen égy-, 
ügy’ü rágalmazás! kísérletet legjobban cáfolja 
meg az a tény, hogy a választások idejében 
Erősdy Sándor volt Marostorda és Marosvásár­
hely főispánja, akinek beiktatása ellen a leg­
élesebb harcot folytattam és vezettem.
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b? Az Odolt különösen kiemeli a többi száj tisz- 

IS: tltó szer közzül az. hogy a száj üreg* 1 az öblítés 
után górcsővi vékonyságú, de e mellett sürti 
antiseptlkus réteggel van bevonva, mely meg 
órákkal azután Is, hogy a száj kiöblittetett. ntótmíást 
fejt ki. Ez az utóhatást, mellyel egy másik ké­
szítmény sem rendelkezik, adja meg minden­
kinek, ki a készítményt naponta használja azt 
a biztonságot, hogy száját megvedte az e” e- 

déstokozó és a rothasztó anyagok hatásától, mely a Togati > megró-• ja.
ZÁ «
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_ Az egész ország szine előtt folyt 12 sz
a harc. Erősdy személyes eyenfeiem volt. A vá 
lasztáson lse lkövetett ellenem minden le 
hetót és teljes erővel támogatta az eyenjelJlte- 
m€t, aki nemcsak hogy nem volt munkapárt» 
hanem a ^usth-párt tagja volt.

— Annyit még megjegyzek, a választások 
előtt Erősdy hozzám küldött, hogy ha az ak­
ciói abbahagyom, nem állít ellenjelöltet ne­
kem. A kiküldöttnek azt feleltem: fütyülök rá'

_ Igg kaptam én ajándékba a marosvá.
sálhelyi kerületet a kormánytól. Különben na 
gyón különös, hogy a munkapárt csak most 
kezd keiületek ajándékozásáról beszélni, persze 
csak visszamenőleg, hiszen a választások al­
kalmával egyáltalán nem volt abban a hely­
zetben, hogy mandátumokat ajándékozhasson

kezdtek énekelni, majd abcugolták a monar­
chiát és éltették a szlávok háborúját. Letar­
tóztatták őket.

Színház,
Heb műsor:

Csütörtökön: Róza néni, bohózat. B) bérlet. 
Pénteken: Róza néni, bohózat. C) bérlet 
Szombaton: A Cigányprímás, operett- |A) 

í bérlet.
Vasárnap délután: Lili, operett.

Ifióza néni bohózat. Kis bérlet
Este:

Kémeit
mindenfelé.

Hajsza az arasz kém bűntársai után
Szerb össieesknvők Magyarországon.

Fővárosi tudósítónk jelenti:
Bravoura Mik'ós letartóztatásával a ható­

ságok őrült hajszát indítottak az egész ország 
ban, miután nyilvánvaló volt, hogy Bravoura 
nak’ bűntársai voltak. Kinyomozták, hogy Ma- 
gya:országőn egy szerb összeesküvő banda dol­
gozik, amelynek tagjai hetenként pontosan ér­
tesítik az oiősz katonai hatóságokat. A nyomo 
zás részleteit a legnagyobb titokban tartják és 
odáig mentek, hogy a rendőrség által kinyo­
mozott összeesküvőket ne a rendőrségen ál 
Litsák elő, hanem egyenesen a hadtestparancs­
nokságra szállítsák.

Kémkedésekről újabban Fiúméból érkezett 
hir. Krajncvics Dusán vrabazi illetőségű szerb 
joghallgató, a Jellasirh gyalogezred 3. száza­
dának altisztje az ezred fiumei állomáshelyéről 
megszökött. Krajnovics az ezred legénysége s 
polgári körökben is pánszláv eszméket terjesz­
tett es közvetlen érintkezésben volt Bravoura 
kémsző vétségével. A balkáni bonyodalmak ide­
jén az ezred legénységét arra tanította, hogy a 
Balkánon harcoló szövetségesek nekik testvé­
reik es azok ellen "harcolmok nem szabad. A 
pánszláv ágit adót veszedelmesnek tartják meit 
Fiúmét minden oldalról túlzó horvatok veszik 
Körül, akik a horvát eszméket közgazdasági 
és Kereskedelmi téren is terjesztik.

A hatóságok megállapították, hogy Krajno­
vics Dusán a túlnyomó részben horvát legény­
ségű Jellasiüi-ezredben nagyszerb propaganda! 
fejtett ki es katonai titkot árult el Orosz 
országnak.

Ezen kívül is érkeznek újabb hirek kérni 
kedésekről. Aschafrenburgból táviratozzak, Hogy 
az ottani rendöiség letartóztatott egy Sarrany 
nevű kémkedéssel gyanúsított vezérkari száza­
dost. A lakásán tartott kutatás meglepő ered 
meny nyel járt. Szekrényében megtalálták .lé­
met várak terveit, mozgósításra vonatkozó ter­
veket, ágyumodellek rajzait és a századosnak 
strassbuigi, kiéli és berlini bizalmas emberével 
folytatott levelezését. \

Voioscábol veszedelmes tüntetésre) érkezik 
hir. A szerb izgatok tegnap végigjárták Volos- 
cáLan azokat a vendéglőket, amelyekben a so­
roz,árhoz induló újoncok tartózkodtak. Elkísér 
ték két a soiozási helyiségbe is, ahol a be­
sorozott szeri:, legények szeib győzelmi dalokat

Quo vadls kép iránt érdeklődő k'ózönsé-, 
get kérjük, szíveskedjenek jegyeket a nap-' 
pali órákban előjegyeztetni az «Apolló» pénz­
táránál, mert megtörténhetik, mint tegnap és 
azelőtt, hogy többen visszamentek, akik már 

gyeket nem kaphattak.
Quo variis ötvenedik előadása tegnap este 

volt Pesten az Omniában. Az ejső eset, hogy 
egy kép ekkora érdeklődés mellett és enny 
szer kerüljön vászonra. Az emberek napok 
előtt törik magukat jegyért s a vidék érdeklő­
dése oly nagy arányokat öltött, hogy a «Quo 
vadis» még az idegen forgalmat ;s fokozta. 
Hasonló sikere van Debreczenben a daraonak 
úgy hogy már péntekig minden páholy a 9 
órás előadásra le tön foglalva s úgyszintén 
az elsőbbrangu helyek nagyobbrésze. Töb első- 
rar cru vidéki város horribilis kölcsön összegért 
kérte már a darabot a debreczeni Apollótól, 
mert tudvalevő, hogy vidéki városba a da 
rab csak hetek múlva kerül. Az uj vetítő len 
cse. aminővel az országban csak az Apolló 
dolgozik, — csodásán bevált, mert a képek 
tisztasága, plasztikus szépsége fölülmúl minden 
képzeletet.

lyozása, mely tudvalevőleg 756 ivekkel szapo­
rította a köztársaságpártiak folyton növekvő tá­
borát es amely egy újabb pártaiakul&st. vont 
maga után. Lent. Hlúromszekmegyében alakít­
ják meg az uj pártot a ?zent cél lelkes har­
cosai. szembeszáll a hatalom erejevep

Az uj ipártalakuiásiöl a következőket je­
lentik Sepsiszentgyörgyi)31: A köztársasági part 
e’len Makón elkövetett rendőri brutalitás nagy 
felháborodást váltott ki Háromszék vármegyé­
ben is és ennek a hatása alatt alakították meg 
a vármegyei köztársasági Partot. Dr. Dienes 
Ödön szerkesztő, dr. Szacsvay Gyula, dr. Pét-, 
revszky Deziő, dr. Tamás Elek, dr. Schmidt o~n 
dor, dr. Dienes Jenő ügyvédek, Kiss Lajos, 
Meqyaszay Mihály református lelkészek, Szom­
batiig istván nyug. csendőrfőhadnagy, törvény- 
hatósági bizottsági tagok, a Vármegye, Köz­
élet vezetői mozgalmat indítottak a k-iztáisa­
sági párt érdekében, melynek eredménye az 
lett, hogy e hónap 264án, a törvényhatóság, 
közgyűléssel kapcsolatban megáldják a lun 
remszékvármegye: köztársasági pártot. Az er- 
deklödés általános és megyeszerte nagy Lg-v 
tűnést kelteit. A hatóságok valósággal konster- 
náiva vannak és nem tudják, m't csináljanak. 
Külön utas'tást kértek a belügyminisztérium­
tól és Ivr szerint a makóinál is erőszakosabb 
fellépésre készülnek. A Tiáromszék'ek et van­
nak erre készülve, de az alakuló közgyűlést 
urnáén körülmények között megtartják.

Terjednek
a köztársasági eszmék.

Pártalakulís Háromszékben
Hatvanötödik éve annak, hogy a ' nagy 

Kossuth Lajos megalakította az ő országát, a 
magyar köztársaságot és csaknem ugyanannyi 
ideje, hogy ezek a lángeszmék eltörpültek az 
idők és a hatalom zsarnok-syiya ajatt, amely 
nemcsak a kezekre, lábakra, de a szivekre és 
a gondolatra is béklyókat rakott.

De hatvanöt év múltán ismét eszmélni kezd 
ez a szegény, átoksujtott nemzet és még erő­
sebben vágyik a rég nélkülözött szabadság 
után, amelynek nyílt követelését hiába akarjak 
most már megakadályozni a hatalom urai. Ma 
meg csak a levegőben lappang ez a követe­
lés, de tudjuk és mindenki tudja, hogy nem-* 
sokára millió ajkakról fog fölzendülni a nagy, 
világrengető kö ve te lés:

— Éljen a szabadság^ éljen a respublika!
És a hatalom reszket, fél ettől a vészedéi 

mes gyorsasággal közeledő pillanattól, ezért 
még a levegőből is kiakarja ezt irtain, ám­
de — hiába. Ez a küzdelem a hatalomnak 
utolsó küzdelme lesz és nem fog virágot hozni. 
Sőt csak növelni fogja az üldöztetés a szent 
ügy diadalát, amelyre igen jó példával szol­
gál! a makói republikánus gyűlés megakadá-

— Elöljáróság! ülés. A debreczeni ipa« 
testület elöljárósága holnap délután 5 órai 
kezdettel ülést tart, melynek legfontosabb tér* 
gya két alelnöki és egy pénztárnoki állás be-, 
töltése lesz. (

— A Patronázs-egyesület mtéző bizottsága 
f. hó 27-én, vasárnap d. e. 11 órakor gyűlést 
tart a városháza könyvtárszobájában. Főként 
pénzügy' dolgokkal fog e gyűlés foglalkozni, 
nvnt pl. a pénz- és ügykezelési szabályok 
megállapításával, a pártfogoltak ruházásának s 
a gyermeknap meghatározásának kérdésevei. — 
Van szerencsém a b zottság tagjait ezúton is 
tisztelettel meghívni e gyűlésre, kérvén, hogy 
az ügyek nagy fontosságára tekintettel szíves­
kedjenek azon teljes számban megjelenni. Déb- 
reczen, 1913. ápr. 23. Csiky Lajos. patr. egye­
sületi titkár.

— örömhír a tartalékosoknak. A külpolit'-’ 
kai feszültség miatt tudvalevőleg a hadsereg­
ben egyrészt visszatartották az ősszel az 1909. 
évfclyambeli legénységet, másrészt pedig sok 
más évfolyambeli tartalékost hívtak be a lét­
szám kiegészítése, illetve felemelése rmatt. 
Ezek a legények még nagyobbrészt most is nyö-i 
gik a keserves katonaéletet. Szomorú helyze­
tükben vigaszul szolgálhat nekik a hadvezető­
ség azon elhatározása, hogy a mostani tény­
leges szolgálatukat három fegyvergyakorlatinák 
számitájk be, tehát többé cgyejtalán nem kel) 
bevonulniok katonáékhoz.

— Az életmentő kalauz jutalma. Éltető ./V,- 
bert, akinek családját a fiumei vonalon történt 
vasúti katasztrófa alkalmával híreset érte, ma 
7000 koronát küldött Némelhi József hálókocsi 
kalauznak. Némethit azért részesítette jutalom­
ban, mert a ' romok alatt |evő gyermekét meg­
mentette. A kalauz kijelentette, hogy a ka­
tasztrófa napján is kapott már 50 korona ju- 
ta'mat Éltető Alberttól, aki most közben jáft az 
érdekében, hogy elSöosztályu kalauzzá léptes­
sék elő soronkivül.
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p fl pékek sztrájkja. Tudvalevő dolog,
II 3 mindennapi kenyér derék előnarCosa’,
I £K szti ajkba akarnak kezdeni. A sztrájk 

1 ; fűének ideje még most bizonytalan, mert
J iparhatóság! biztos a tegnapi napon beteg 

cs ez késiét tette a sztrájk kitörését, de 
' lehetetlen, hogy az már a holnapi nap 
»lőttjén kitör. Az ipartestület a szti ajkkal 

1 ginben minden előkészületet megtett arra néz- 
I , hegy a békéltető tárgyalások azonnal meg- 
I ..lehetők legyenek. Mindenesetre nagyon kivá- 

St . Qoiog lenne a sztrájk mielőbbi befejezése, 
az, hogy még a sztrájk kitörése előtt 

elsimulnának a munkaadók és a munkások kö- 
elientétek.

_ fl nagyerdei állomás. A Hatvan-utcai ál­
lomás kitelepítése után most a debreczen—ny;r 
dátori vasút nagyerdei állomása ügyében folg 
lat tárgyalásokat a város. Ez az állomás, — 
itszben mert a város egyedüli üdülőhelyét, a 
Haciyerdőt teszi egészségtelenné a vonatok 

részben, mert az építendő egyetem 
ieiületébe esik, — mindenképen elhelyezendő 
helyéről. A nyirbátoii vasút képviselői nem 
ellenezték az elhelyezést, kijelentették azonban, 
hogy forgalmi és pályafenntartási okokból szűk 
sége van erre az állomásra a vasútnak. Az ügy 
miniszterhez került, akr igazat adott a deb-; 

[cczen— nyírbátori vasútnak. Kijelentette, hogy 
s kitelepítés éger nem tesz kifogást, ha Deb- 
teczen város területet enged át az uj végéllo 
más céljaira és válla]ja a költségeket. Az ügy 
legközelebb a közgyűlés éjé kerül.

H gazdasági bizottság ülése. Ma dél 
lolcttl 1 órai kezdettel Debreczen valós gaz- 
jáísági bizottsága ülést tartott, melyen több je 
llekBiániási, teiekvéte]i és gazdasági építkezési 
■gyeket tárgyaltak le. Az ülés csak a déli 
piákban ért véget.

Tőzsde Debreczenben. A debreczen! 
Ilözsde létesítése érdekében mozgalom indult leg. A kereskedelmi és iparkamara legutóbbi 
tegyülésén elhatározta, hogy a mozgalma^ si­
llerre vezeti, ha az érdekeltség ezt altapba. 
(kivánni fogja. Az előkészítő tanulmányok oe- 
lejeztetvén, a kamara tegnap délután, az ér- 
Idekeltségből összehívott értekezlet e]é vitte az 
lügyel. Az eszmecsere eredménye abban az 
Iegységes állásfoglalásban formájpdott ki, hogy 
I Debreczen közgazdasági életviszonya1 lehetse- 
Igesnek mutatrk életképes és hasznos működésű 
1 tőzsde létesítését és ezt a 'kereskedelmi es 
Iipari érdekeltség rmelőbb megvalósíttatni is 
Ikir'nja. Ez állásfoglalás alapján a keresk. es 
Iiparkamara haladék nélkül a tőzsde önálló m- 
Itézniényként való létesítésére az előkészítő tár- 
Inyalásokat megindítja.

— Életveszélyes ház. A Gönczy-uvca 3.
Iszámú ház előtt tegnap délután csaknem na 
láleset történt A rozoga épületnek eresze alól 
a tégla mintegy két méter hosszuságoan egy­
szerre nagy robajjal leszakadt a jardara. A 
nagymennyiségű tégla- és mésztömelék a kes­
keny 'járdát hosszú darabon elborította. Köz­
vetlenül a fal rész. leszakadása előtt két kis gye 
rek ment azon a helyen a járdán, ha csak 
egy perccel később érnek oda, a lezuhanó tég­
lák menten agyonverik őket. Ma már letisztí­
tanák a járdát; de a többi, még mindig fenn­
álló falrész állandóan veszélyezteti az arra 
rés-kelést. Jó volna, ha a hatóság sürgősen 
felhívná a ház tulajdonosát, hogy azonnal 
hozassa rendbe az egyébként is rozoga epi 
letet

Ü PjCÍÍI

I Az iszákos halála. '.Az utóbbi napokbanI nagyon rájárt a rúd az iszákos emo - 
]Eci|ie-ntásta hunyják be szemeiket to ‘

ra. A mai napon egy újabb ese rol értesítette
la debreczeni kir. ügyészséget, tlalozas k eben 

ugyanis hirtelen rosszul lett es ''.tes
keztében meghalt Hajduszoboszi ,\

dór 33 éves szabómester, aki mar évek óta 
megrögzött alkoholista. A kir. ügyészség 
nietést engedélyt megadta.

— ft csodadoktor. Sallai István büdszent- 
mihályi fcorbélymester egy szép napon búcsút 
mondott e habverésnek, meg a szakállresze 
lésnek és felcsapott csodadoktornak. Hjamaro 
san nagy, jóhire növekedett a hajdú var megyei 
községekben s a hortobágyi magyarok sza­
kajtószámra vitték hozzá a kezelésért járó pén­
zeket. Sallai mester ugyan ingyen kezelte a 
pácienseket, csak az orvosságért számított fel 
horribilis összegeket. Mert a padkát is ma­
gával vitte mindenüvé a hajdúság1 népdok- 
tor. A betegek olykor a kapott metiieia elle­
nére is meggyógyultak, de olykor bizony a 
csodaszer sem használt s egyik-másik bus ma­
gyar halálba lábolt a súlyos nyavalyából. A 
múlt héten Egyek községben gyógyított a ván­
dorló ovvospatiküs. Nehéz pénzeket fizettek 
neki az ecyéki béák, süketnek, ep:!epsziások 
és belsőbeiegek. Berkes György gazda béna 
fia például valami hashajtó gyógyszert kapott 
százhat koronáért. A többi beteg se szabadult 
olcsón Sallai mester kezeléséből. Végre fel­
tűnt a doktor járás a tiszacsegei csendőrségnek 
de ekkor hirtelen eyünt a kuruzsló Feljelen­
tették a debreczeni ügyészségnél s most a 
csencíörség keresi Sallait, a hajdúság' csoda 
dektort.

_ Szerencsétlenség a liften. Szűcs Kálmán
a Hatvan-utca 1. számú ref. egyházi bérpa­
lota házmestere tegnap délután a littet us^- 
titotta. Amint a tisztással készen volt. a h 
tol megindította. A már mozgásban levő bt 
ten észrevette, hogy azon egy ruhadarab ott 
maradt s félve attól, hogy a hengerben .evő 
ruha miatt a sodronykötél a hengerről leesrk 
utána nyúlt, hogy azt levegye. Azonoan oly 
rcnykötél közé szorult a jobb keze:amC'|nős 
három ujját teljesen összeroncsol a es arcán s 
több zuzódás érte. A mentők súlyos sérülésén 
ve! a kőzkórházba szállították.

_ Ellopták a kocsiját és lovait. Folyó hó 
2i-4én, szerdán este nyolc óratájban a József 
kir. herceg-utca és a Nyugati-utca 391 
Erdei Pál debreczeni lakos két lovas kocsija 
lovastól, szerszámostól együtt ismeretien tette­
sek elhajtották. Az egyik ló világos pép 
kanca, három hetes csikójával, ,a lónak bal 
hátulsó lábán P. jegy volt beütve. A mpsik 

’ló barna, pej. kanca, vemhes; natulso oalia- 
bán D. I. jegy volt beütve. A kocsi zordes 
szinü. A lovakon jó, sallangos hámok van-, 
nak. A kocsin egy ounda is vo't. -Az összes 
kár 1400 korona értéket képvisel. A rendőr­
ség a nyomozást megindította.

__ Eisülyedt egy erdő. Németországban,
Wesztfália északi részében van egy szeles 
puhaság, .melye, a nép szent tengemek ™ 
VQ7 Azt tartja a monda, hogy ott valaha 
nami kolostor állott, amely egy éjjel nyomta^- 
"S" eltint A környező falvak lakó, mos 
menydőKjéshez Hasonló zajt hallottak, sot mint 
ha tónVyehh told,entes, is ereztek «oln* A 
told hirtelen elkezdett suiycdm es te holte 
„1 re.nieten eoyre mélyebben sulyedt. A s“'.

’ .m élesen e. volt hatarolva. A nyr..r-t
m és a íényők. amelyek ott állottak, d®1™“ 
!' 65 [1 t0Vább rajta. A letört toldtalShO, í S őfeísok bukkantak élő. Vizük

5Sf- ,„ni.0k Srt=k elő a szántóföldekről, vizűk 
Íihahí tohiam gyanún, siet az ni tengerbe. 
Számos geológusnak az a hite hogy 
,„for fnriások qu ül emlő vize a t ,ld mene b“„ afámosott bfzonyos rétegeket, innen a

sülyedés.
_ Elveszett női aranylánc. Irinyi István 

dr -ne 2 méter hosszú, arany női nyakláncát az 
Alany lános-nfeutő, az Egyház-,é, 1 . sza,n„ 
házig terjedő útig ma dclelott elvesztett .

„APOLLO“ mozgó színház
Piac- ésliklós-n. sírok, igazgató: leési Alfréd.
Folytonos bemenet. Telefon 76*.

Ha este! Ma este!
A huszadik század csodája, a

OeUC* lladis
Sienkievicz világhírű regénye 6 felv.

Óriási méretek! Káprázatos fény!

Több ezer szereplő! A felvé­
tel egy millió lírába került 1

Az előadás kezdete este 6 és 9 órakor! 
Mérsékelten felemelt helyárak 1 Jegyek 
telefon utján előjegyezhetők! Telefon 762

3 órás előadás!

Legújabb.
Saját tudósítónk telefonjelentése.

Vége a belga sztrájknak,
Brüsszel, április 23. A kormány és a ka­

tolikus többség hajlandó az engedékenységre s 
ennek következtében biztosra vehető, hogy a 
sztrájk legközelebb bevégződik. A szoojsta 
kongresszus csütörtökre van összehiva s való­
színűleg el fogja határozni, hogy a sztráj­
kolok a jövő héten a munkát felvegyek.

■arányiét a templomban.
Bukarest, április 23. A katolikus templom-J 

ban Defanovics Demeter hatvannégy éves laka­
tos az istentisztelet közben revolverből kétszer 
ráiőtt Henry Gyula lelkészre. A templom zsú­
folva volt és a közönség közt nagy pmik 
keletkezett. Nagyon sok embert eltapostak »s 
nagyon sokan sebesültek meg. A lelkész sér­
tetlen maradt, A merénylőt letartóztattak. Ki­
hallgatásakor azt mondta, hogy boszubol .ott 
a lelkészre, mert a lemész mindig üldözte De­
fanovics feleségét, mert mint katolikus asszony 
szeib emberhez ment feleségül. Azt hiszik, - 
hegy a merénylő nem épelméjű.

I i
Montenegró inznlftál.

Becs. április 23. Egy cetinjei távirat sze­
rint az csztiak-magyar követség katonai atta­
séja Cetm léből Kattaróba akart menni, de a 
határt elzárva találta s az országút fel volt 
á-kolva Az attasét montenegróiak kövekkel 
megdobálták és szidalmazták. A cetin je1 követ 
lépé-eket tett ez ügyben. Arról, hogy a kato­
nai attasét szidalmazták és megdobálták, itt 
semmit sem tudnak.

Fegyverszünet.
Paris, április 23. Törökország, Szerbia és 

Görögő,szag közt egyelőre két hétre tervezett 
fegyverszünet jött létre.
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■ 100.000 horonls Sihicht-dijért.
Az aussígi Schicht György r. t. az 

osztrák acróklubnak és az ausztriai repülő- 
technikai egyesületnek nagylelkűen 100.000 
koronát ajánlott fel, egy Ausztria-Magyar- 
országban a Schicht díjért létesítendő kör- 
repülés céljdira.

Ez a nagyarányú dijkitüzés a legelső 
Ausztriában, amely önként történt. Ez a dij 
a hazai repülők törekvéseinek jelentékeny 
pártolását is jelenti, miért is a monarchia 
egész lakósága őrömmel üdvözölheti ezt az 
adományt. Azok, a kik az aviatika terén 
kisebb vagy nagyobb érdekeltséggel bírnak, 
bizonyéra köszönettel fognak adózni Schicht 
urnák nagylelkű alapítványáért. Kétségtelen, 
hogy az alapítvány értelmében tervbe vett 
.Repüléa" Ausztrián és Magyarországon át a 
házéi, de különösen a magán-repülősportot 
lényegesen emelni fogja.

Hogy ezen alaphványi dij a „tervezett 
kivitel szerint kedvezőleg hasson a hazai 
aviatikára, elsősorban az szükséges, hogy az 
ausztriai repülőgépgyárak, — melyeket az 
utóbbi években a hadügyi kormányzat erő­
sen elhalmozott rendelményeive! és pénzügyi 
tekintetben rendkívül kedvező üzemévre te 
kinthet vissza — maguk is hozzájárulnak 
az aviatika emeléséhez azzal, hogy a kiirt 
kőrrepülés céljaira megfelelő számú repülő­
gépet bocsát rendelkezésre Azha ai aviatika 
céljíira egyelőre feltűnőén kevés repülőgép 
ál! rendelkezésre, azonkívül magánpilota alig 
van Ausztriában. A repülés megtanulására 
úgyszólván nincs is alkalom, a vidéken sem 
történik semmj aviatika emelését e. Az 
összes vidéki aviatika! egyesületek a hadve­
zetőségtől vagy a központi aviatika! egyle­
tektől várják törekvéseik támogatását, ami 
semmi esetre sem nevezhető helyesnek. Addig, 
a mig a nagy bécsi egyesületek pénz­
ügyileg eléggé meg nem erősödtek, a vidéki 
egyesüléseknek is nagyarányú és nagylelkű 
áldozatokat kell hozniok a repülés előmoz­
dítására, annyival is inkább mivel a Bécsben 
működő egyesülések helyzete szintén nehéz, 
mert arra kell törekedniük, hogy nagy díj- 
jakkal központi versenyeket rendezzenek, — 
mely dijak összege magán és nyilvános ado­
mányokból gyűl össze, — hogy a repülő- 
sport megmaradjon azon a magaslaton, 
amelyre az osztrák aviatika az elmúlt évben 
rendezett nemzetközi versenyek alkalmával 
került. Egyelőre az aviatika fejlesztéséhez 
szükséges eszközök előteremtésén kell egye­
sült erővel fáradozni.

„A Schicht díjért való kőrrepülés és 
Ausztria-Magyarországban“ programmja ez 
időszerint még nincs véglegesen megállapítva.
A körrepülésre vona kozó előterjesztéseket 
az osztrák „Aeróklub" sportbizottságának 
az osztrák repülés-technikai egyesületével 
egyetértőén ki keil dolgoznia és elfogadás 
céljából az osztrák aeronetikai bizottság elé 
terjeszteni».

A terv az, hogy a körrepülés szaka- 
szonkit, Bécs,— Linz—Prága —Budapest érin­
tésével történjék meg, legfeljebb egy hét 
tartalma alatt, illetve vasárnaptól vasárnapig 
(bezárólag.) Az irány azok felett a városok 
felett fóg elvezetni, a melyek a rendeiő-bi- 
zoti»ágot helyi dijak felajánlásával fogják 
támogatni,

„Természetes, hogy a ditra pályázók 
csakis osztrák vagy magyar résztvevők le­
hetnek. Ha az osztrák repülőgép-gyárosok a 
remélt számú repülőgépeket nem bocsánatók 
rendelkezésre- külföldi származású géppel 
résztvevő pilóták is versenyezhetnek.

A kórrepülés rendezését illetőleg, most 
még csak az a bizonyos, hogy a repülés
tp8mhJr*7áTnapR ntpon’ ~ valószínűleg szep­
tember 7-én L csben, az asperni repülőtéren

y kezdődik és valószínűleg széptember 14-én 
ugyanott fog végződni. Tervbe ven véve az, 
hogy a résztvevő repülők a verseny bevég­
zése előtt való .napon összegyűlnek Bécsúj­
helyben és a körrepülés utolsó szakaszát, a 
Bécsújhely—Aspern közötti távolságot egy 
rajban repülik be.

Ezzel a rajban való repüléssel kapcso- 
. latban természetesen vagy látványos repülést 
1 rendeznek Aspernben, amelynek részletei 

azonban ezidőszerint még nincsenek megál­
lapítva.

Az osztrák aeróklub fel fogja kérni a 
Bécs —Linz—Prága—Budapest vonalon fekvő 
városokat és ezen városok fiportegyesületeit, 
hogy helyi dijakat ajánljanak fel, hogy a 
repülés részleteit mielőbb meg lehessen ál­
lapítani és hogy a körrepülés anyagi és 
sportszerű előkészületei mielőbb megkezdőd­
hessenek.

Atirtus

A szerkesztésért felelős : a laptulajdonos.

Fürdőmegnyifás!
■ - - 0 
I Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
' “tves tudomáséra hozni, hogy a volt Teleedv* 

féle jelenleg
Ilii: U "'?] 'iie a® *

„Diana“ fürdőm
(a vasúttal szemben)

megnyílt, és azon kefiemes hetyaedbea 
vagyok, hogy a n. é. közönség igényeit kielé­
gíthetem, amiről a közönség meg»yöaűdéeát 
kérem.

Tisztelettel

Kábái József
fürdőtufejdonoe.

Wtftrdő délelőtt 1 koron, d. o- 70 fill 
Kádfürdő 1 koron M fillér, 
lőkaek gőzfürdő kéüéi, pántéba igén 

nip és Hordái léin tán.
férünk gősilrdö kedd, csütörtök sbojb- 

knton egén np én serién 4. n.
Füzetjén* ára 7. borona,

taialnuis 10 darab göitodőiegreL ids i d i issi 
délelőtt és délutánra.
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fiz ORIENT szálloda
BUDAPEST,

VII., Rákóoey»ut 42. szám.
teljesen újonnan bcrcndeectt 85 szobával » 
város központjában. Villanyos világítás, figyel­
mes kiszolgálás. Siobék 3 koronától feljebb,

Kávébéz a bésbnn.
Szives pártfogást kér a tulajde ' ^

Vezető : So bloat haar* i esranet

S.-V -V.S \ star
a mi g El

A

IfifeííK

„Húzott drótsxáilal, 

kb. 75 /o áram megtakarítás

T örhetetlen!
Magyar

Siemens - Schuckert - Müvek

Budapest, VI. Teréz-körut 36“
Kaphatói

Molnár Testvérek—ei
DEBHECZEN, Egyház-tér 2-
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Älapittatott 1901-ban.

onyvnyomdája

Levélpapírok, Meteorok,
ssámlák, me^rivók, «év-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg­
pontosabban készíttetnek.

Telefon 412.Szedőgép,
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Apró hirdetések.
levélbéjyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki­
adóhivatal fönntartja magának ’a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosí­
tóét a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Elsőrendű huspiaczczal rendel­
kező nagy vidéki városban leg­
modernebben teljesen berende­
zett szalámigyár, villamos és 
gázerőre hűtőkészülékkel, az 
üzemhez szükséges gépekkel és 
berendezésekkel gyár épülettel 
együtt eladó, esetleg bérbeadandó. 
Szives ajánlatok „Előnyös“ jelige 
alatt a lap kiadóhivatalába ké­
retnek.

MA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók. férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el«.dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
e87 próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Pénztárnoknönek vagy iro 
dába gépirónőnek ajánlkozik 
ügyes fiatal leány. Cim a kiadóban.

VARRÓGÉP Singer-féle, 240 koro­
nás, egész uj női ruha varrógép 
eladó. Bővebbet a kiadóban,

TELJES ELLÁTÁST keresek, kü- 
lönszobával, komolyabb korban 
levő barátnőm részére, lehetőleg 
idősebb nőnél, kinek háztartásban 
segédkezne. Igényekről később, 
ezúttal csupán ajánlatot kérek : 
„Barátnő“ címmel, kiad ba.

Levelezés.
^HÖLGYEIM! Én egy inteligens 

független úriember vagyok kere 
sem oly fiatal független hölgy is 
meretségét kivel szabad esti órái­
mat kellemesen tölthetném és kit 
hetenként néhányszor tzinházba 
vinnék leveleket csakis független 
úri hölgyektől kérek „úriember“ 
jeligére továbbit a kiadóhivatal.

il ÖEBRECZEH1 JflEZÖBflZQnSáGI 6ÉFBYBR R.-T
IV-ik rendes közgyűlését
1913. évi április hó 29-ik napján délután 4 ói
Debreczenben saját hivatalos helyiségében (Varge-fcert, Gyár. 
telep) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak 
azon figyelmeztetéssel, hogy részvényeiket ezek szelvényeivel együtt 
vagy a nevezett Részvénytársaság pénztáránál, vagy a Debreczmi 
Ipar és Kereskedelmi Bank debreczeni pénzintézeténél 5 nappal $ 
közgyűlés előtt le kell tenniök/)

Tárgysorozat s
1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1912. üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása.
4. A felmentés iránti intézkedés.
5. 3 esetleg 4 igazgaósági tagsági helynek választás ívj an 

való betöltése.
6. 4 (megbízásuk lejárata folytán) lelépő felügyelő-bizottság; 

tag helyének választás utján való betöltése.

Az igazgatóság,

*] Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó 
évi április hó 20 napjától kezdve a Részvénytársaság hivatalos helyi 
ségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

BY0M0RC5EPPEK
Egy [üveg ára 40 fillér.

Kapható

MihaIovit^ Jenő
‘gyógysarertópéban

1»

névjegyek
1 ára alatt készülnek Horovitz Zsfemond 

nyomdájában Darabos-etexa 7.

Izliács aczélfürdő.
Felső-IWagyarország,

Zongoráit, pianináá
elsőrendüek, ajak: 700—2000 ko­
ronáig ; angol mechánlkáyal, koreait- 
borosak, hárfapedállal. Átjátszottak:
300, 400, 500, 600, 700 koronáig

vásárolhatók és cserélhetők. tm

Ócska zongorákat és pianinókat átíSerólek j 
ajakra. Mindenféle átalakításokét, javításo­
kat, hangolásokat jótállással vállalok.
Keraées zongorakáwitö 
------------------ -----  nagy telepei
BUDA PEST. Fióküzlet. Kálvtn-tér 6.

Fötizlet:
Sacrecsan u. 33. az ,Opera“ közelében

M O LL- FELE

I 8ElDUTZ-P0tR 1
'Ssak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-lcle SEID1 .ITZ-POROK tartós gyógyhetAsa 
a legmakacsabb GYOMOR- és AL TKST-RÁNl ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett,

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

I M OLL-FELE-1

SOS - BORSZESZ
MOLL'S 

Ftmibnmuhirik 
««I SeteCsak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moi 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-tele sósborszes* 
nevezetesen, minta fájdalom"
•sillapitó bedórzsölésisze1 
köszvóny, csuz ós a meg" 
hülésegyób következményei­
nél legismertebb nepszer.

Egv ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
Soll-féle ggenmei[-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és nói szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
os ápolására úgy gyermekek, mint leinőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegybe! van ellátva.
Fő-Szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellen 
teljesítetnek. A raktárakban tcsék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni í

Egyedül ismnrt »-zéntavdus vasforrás Legtöbb
; vasai inrDlma/ó ivóforras no só tv-znala:r,r 
I Idény maius no 15-tól szeptempi-r no 31-jp.
I Felülmúlhatatlan vetszegenyseg, sapkór, női
1 bajok, hátgerinc és idegbajok, bénuiás ellen,
! álszenvedttt betegség és erőss munkásság 
1 után. Mint fűrdőorvos Dr. Nádosy István hiv.
I fűrdőorvos működik. Utazás Bécsbőí 9 óra, 
j északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda-- 
I pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
I falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
I ki vannak függesztve. Kimerítő fetvilágosilásl 
I és prospeklust, utazás valamint lakás árked- 
! vezményről az elő- és utóidényben síb. ad a:
1 Ftirdőigazgalóság, Sxliácson (Zólyom-megye.)

EREDETI BENZ*
CSÉPLÖKÉSZLETEK

5SS5SE5SSHÍR

BENZIN- 1 
LOKOMOBIL

Álló és fekvő rendszerű tel- 
Jts jótAllAssal. kedvező fize­
tési FELTÉTELEK. AfNJtOVZ. I WOVEN

BENZ MAGYAR AUTO MO BML;
ÉS MOTORGYAR RÉSZV TÁRS.

BUDAPEST, KÖZPONT V., DOROTTYA- 
» UTCA 9. TELEFON i 100-79 ÉS 29-84.

Nyomatott Horovitz Zsigaiond könyvnyomdájában Debrecr - V ) irV'Os-utr -a 7* vypogranh • ien szedve.
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